

市司法局开展警示教育活动

□记者 陈永团 通讯员 范李伟

为进一步加强廉政建设,强化“预防为主”的理念,筑牢全体司法行政干警拒腐防变的思想防线,打造一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的司法行政队伍。5月26日下午,市司法局党组书记、局长翟炯

带领局领导班子成员,各县(市、区)司法局局长和局机关工作人员到河南省周口监狱进行了警示教育学习。

在监狱干警的引导下,全体司法行政干警实地参观了服刑人员的劳动现场、监舍、生活区和周口监狱展览厅,详细了解了服刑人员在监狱生活的全貌。随后进行了警示教育报告。

报告,现场听取了三名原公职人员因贪污受贿、滥用职权、利用职务之便为他人谋取私利等锒铛入狱的心路历程,深刻体会到公职人员因贪念私欲触犯法律付出的沉痛代价!

通过参观学习,全体司法行政干警的心灵受到了极大震撼,大家纷纷表示要进一步

增强廉洁自律意识,真正从内心深处警示自己,珍惜自由、珍惜生活、珍惜工作;常怀律己之心,常思贪欲之害,把握好人生航向,始终做到慎独、慎微、慎初;更加注重学习,不断提高自身修养,树立正确的世界观、人生观、价值观和权力观、地位观、利益观,做一个遵纪守法的司法行政干警。

沈丘赵德营司法所

开展夏季学生法制教育报告会

图说
司法



5月22日,沈丘赵德营司法所联合赵德营镇综治办、赵德营派出所等相关单位,以“安全第一、预防为主”为主题,向崔庄学校师生、家长近500人开展了法制教育报告会,进行法治宣传教育,全方位做好学生安全教育工作。

通讯员 李伟 摄



项城开展“法律援助进校园”

近日,项城市司法局组织法律援助工作人员到项城市五中开展法律援助进校园活动,为近2000名中学生举办了一次生动而富有意义的法律援助知识教育课,将法律援助的温暖带给了广大学生。

报告会上,法律援助工作人员通过一些真实的案例,教育学生平时要养成良好的生活习惯,远离黑网吧等不良场所,遇事要依法而行。同时,还告诉学生们面对校园暴力时应如何应对,教育学生要通过学习法律,提高防范意识,自觉抵制各种不良行为,远离违法犯罪,树立高尚的世界观、人生观、价值观,使自己成为国家的栋梁之材。

活动现场,司法局工作人员向学生们发放了《青少年常见法律知识手册》、《道路交通安全法》等各种法律宣传资料3000余份,进一步延伸了法律援助服务触角,为建设和谐校园起到了积极的推动作用。

通讯员 张继红 摄



项城司法局官会司法所

社区矫正工作侧记

5月21日上午,项城司法局官会司法所院内像往常一样忙碌,全镇社区服刑人员正在认真地做着清理垃圾、拔除杂草等公益劳动,经过近两个小时的公益劳动,环境焕然一新。这是官会司法所加强对社区服刑人员统一管理的一个侧面。

定期组织社区服刑人开展全员集中学习活动,既有利于完成每月对社区服刑人员的考评工作,又能及时对社区服刑人员的思想生活状况及遇到的问题进行了解,从而加强监管,真正使社区服刑人员的管理落到实处,提升社区矫正工作的管理水平。

通讯员 张玲 张继红 摄

唆使稚童惹祸 大人承担后果

□通讯员 凌庆云

西华县娲城办事处蒋庄居委会谢庄谢某7岁的儿子小强(化名)平时非常调皮淘气,经常用石子砸别人家的窗户,攀折花草树木。一天,当小强在上学的路上玩耍时,遇见有人骑三轮车带着一块大镜子。邻居蒋某开玩笑说:“你有本事把那块玻璃镜子砸碎,算你有种!”小强听了当即拿起砖头砸过去,结果致使价值500多元的镜子被砸碎。事后,镜子的主人(骑三轮车者)找到谢某要求赔偿,谢某支付了相当的赔偿价款。但随即便得知儿子小强砸镜子乃蒋某教唆指使,便要求蒋某赔偿。蒋某说:“你家小孩调皮惹出的祸,当然由你们当父母的负责。”因此拒绝赔偿。

娲城办事处人民调解委员会接待谢某后,及时通知蒋某进行调解,调委会工作人员同参与调解的“法律明白人”明确指出法律依据,组织双方当事人背对背学习法律知识,用法律界定双方当事人的责任。根据《中华人民共和国民法通则》的相关规定,不满10周岁的未成年人是无民事行为能力人,无民事行为能力人的监护人是他的法定代理人;未成年人的父母是未成年人的法定代理人。《中华人民共和国民法通则》第一百三十三条规定,无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人伤害的,由监护人承担民事责任。现今小强仅有7岁,属无民事行为能力人,谢某作为小强的法定监护人,应对小强的行为负责。但是,根据最高人民法院《关于贯彻执行<中华人民共和国民法通则>若干问题的意见》第一百四十八条第二款的规定:“教唆、帮助无民事行为能力人实施侵权行为的人,应当承担民事责任。”本案中小强砸镜子的行为是蒋某教唆所致,所以蒋某才是侵权人,因此损失应由蒋某承担。人民调解员和“法律明白人”积极教育劝导蒋某,不应该教唆未成年人惹是生非,并给予批评。蒋某也认识到自己行为的不妥,虚心接受批评,并承诺以后会教育未成年人明礼、诚信、法治、友善。谢蒋双方最终达成协议,蒋某支付了砸镜子的相应赔偿价款。

从本案来看,未成年人身心发育未成熟,行为具有很大的随意性,很多伤害是感情冲动造成的,但是不当行为也较容易纠正。青少年是祖国的希望和未来,接受良好的教育、培养健全的人格,离不开家庭、学校、社会的共同努力。如何创造一个有利于青少年成长和正常生活的社会环境,是家庭、学校、社会共同的义务与责任。

金牌调解员故事

